
32 «“√�“√‡∑§π‘§°“√·æ∑¬å·≈–°“¬¿“æ∫”∫—¥ ë ªï∑’Ë 21 ©∫—∫∑’Ë 1 (‡�√‘¡) ë ¡°√“§¡-‡¡…“¬π 2552

ª√–™ÿ¡«‘™“°“√‡π◊ËÕß„π‚Õ°“�°“√�∂“ªπ“§√∫√Õ∫ 30 ªï §≥–‡∑§π‘§°“√·æ∑¬å ¡À“«‘∑¬“≈—¬¢Õπ·°àπ
ç§«“¡∑â“∑“¬¢Õß‡∑§π‘§°“√·æ∑¬å·≈–°“¬¿“æ∫”∫—¥„π¬ÿ§·Ààß°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ßé
«—π∑’Ë 16-18 ¡’π“§¡ 2552 ≥ ‚√ß·√¡æŸ≈·¡π ¢Õπ·°àπ √“™“ÕÕ§‘¥ ®.¢Õπ·°àπ

PT04

§«“¡�“¡“√∂„π°“√∑√ßµ—«¢ÕßºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ∑’ËÕÕ°°”≈—ß°“¬·≈–‰¡àÕÕ°°”≈—ß°“¬

‡¬“«√“¿√≥å ¬◊π¬ß§å1  �ÿ°—≈¬“ Õ¡µ©“¬“2  «—≥∑π“ »‘√‘∏√“∏‘«—µ√2

1ß“π°“¬¿“æ∫”∫—¥ ‚√ßæ¬“∫“≈Õ”π“®‡®√‘≠
2�“¬«‘™“°“¬¿“æ∫”∫—¥ §≥–‡∑§π‘§°“√·æ∑¬å ¡À“«‘∑¬“≈—¬¢Õπ·°àπ

ºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ¡—°¡’°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õß√–∫∫µà“ßÊ ∑’Ë¡’º≈µàÕ§«“¡�“¡“√∂„π°“√∑√ßµ—« ¡’√“¬ß“π«à“°“√ÕÕ°°”≈—ß°“¬
¡’º≈¥’„π°“√™à«¬™–≈Õ§«“¡‡�◊ËÕ¡¢Õß√–∫∫µà“ßÊ °“√»÷°…“π’È®÷ß¡’«—µ∂ÿª√–�ß§å‡æ◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫§«“¡�“¡“√∂„π°“√§«∫§ÿ¡
°“√∑√ßµ—«„πºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ�ÿ¢¿“æ¥’ Õ“¬ÿ√–À«à“ß 60-80 ªï∑’ËÕÕ°°”≈—ß°“¬·≈–‰¡àÕÕ°°”≈—ß°“¬‡ªìπª√–®”°≈ÿà¡≈– 60 §π ‚¥¬„™â
Berg Balance Scale (BBS) ·≈– Timed Up and Go Test (TUGT) º≈°“√»÷°…“æ∫«à“ºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ°≈ÿà¡ÕÕ°°”≈—ß°“¬
¡’Õ“¬ÿ‡©≈’Ë¬ 65 ± 3.90 ªï ·≈–°≈ÿà¡‰¡àÕÕ°°”≈—ß°“¬¡’Õ“¬ÿ‡©≈’Ë¬ 65.95 ± 3.79 ªï ‚¥¬Õ“�“�¡—§√„π°≈ÿà¡ÕÕ°°”≈—ß°“¬
‡ªìπª√–®”¡’§«“¡�“¡“√∂„π°“√§«∫§ÿ¡°“√∑√ßµ—«¥’°«à“°≈ÿà¡∑’Ë‰¡àÕÕ°°”≈—ß°“¬‡ªìπª√–®”Õ¬à“ß¡’π—¬�”§—≠ (P < 0.001) ‚¥¬
§«“¡�“¡“√∂„π°“√∑√ßµ—«∑’Ëª√–‡¡‘π‚¥¬ BBS ¢Õß°≈ÿà¡ÕÕ°°”≈—ß°“¬¡’§à“ 55.20 ± 0.83 §–·ππ ·≈–°≈ÿà¡‰¡àÕÕ°°”≈—ß
°“¬¡’§à“ 52.90 ± 2.27 §–·ππ ‡«≈“¢Õß°“√∑¥�Õ∫ TUGT ¢Õß°≈ÿà¡ÕÕ°°”≈—ß°“¬¡’§à“ 8.22  ± 1.35 «‘π“∑’ ·≈–°≈ÿà¡
‰¡àÕÕ°°”≈—ß°“¬¡’§à“ 12.65 ± 2.76 «‘π“∑’ º≈°“√«‘®—¬™’È„Àâ‡ÀÁπ«à“Õ“�“�¡—§√∑—Èß 2 °≈ÿà¡¡’§«“¡�“¡“√∂„π°“√∑√ßµ—«Õ¬Ÿà„π
‡°≥±å¥’́ ÷ËßÕ“®‡ªìπ‡æ√“–Õ“�“�¡—§√�à«π„À≠à¡’Õ“¬ÿ‰¡à¡“°π—° ‚¥¬§«“¡·µ°µà“ß¢Õß§«“¡�“¡“√∂„π°“√∑√ßµ—«¢Õß∑—Èß 2 °≈ÿà¡
Õ“®™’È„Àâ‡ÀÁπ§«“¡�”§—≠¢Õß°“√ÕÕ°°”≈—ß°“¬„πºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ

§”�”§—≠: ºŸâ�ŸßÕ“¬ÿ °“√∑√ßµ—« °“√ÕÕ°°”≈—ß°“¬

°“√«‘®—¬π’È‰¥â√—∫°“√�π—∫�πÿπ®“°°Õß∑ÿπ�π—∫�πÿπ°“√�√â“ß‡�√‘¡�ÿ¢¿“æ (���.)


